

3. Сыдыкова Кален. Эр издөө: Аңгемелер. Көркөм публицистика. – Б.: «Бийиктик», 2002. – 127 б. <http://literatura.kg/articles/?aid=388> Сайтта жайгаштыруу күнү: 2009-жылдын 8 апрели
4. Каада-салттар. Ак баталар / А. Акматалиевдин жалпы ред. астында; Баш сөзүн жазгандар Н. Ыйсаева, М. Өмүрбай уулу; Түзгөндөр: А. Акматалиев, К. Кырбашев, М. Өмүрбай уулу, Ө. Шаршеналиев. Кырг. Улут. И. А. ж.б. — Б.: «Шам», 2003. — 400 б. — («Эл адабияты»).
5. Усупова Ч. С. ИСТОЧНИК СОХРАНЕНИЯ НРАВСТВЕННО-ЭТИЧЕСКИХ НОРМ //Научная дискуссия: вопросы социологии, политологии, философии, истории. – 2016. – №. 1. – С. 51-56.

Рецензент: филос.и.д., профессор Стамова Р.Д.

УДК: 02

DOI 10.33514/1694-7851-2020-3-122-126

Теишова Мадина Нурлановна

Бишкек мамлекеттик университетинин окутуучусу

Теишова Мадина Нурлановна

преподаватель Бишкекского государственного университета

Teishova Madina Nurlanovna

Lecturer at Bishkek State University

e - mail: dinanay89@mail.ru

**КООМДУК ИНСТИТУТ КАТАРЫ ЗАМАНБАП КИТЕПКАНАЛАРДЫН ӨЗГӨРҮҮСҮ
ТРАНСФОРМАЦИЯ СОВРЕМЕННЫХ БИБЛИОТЕК КАК СОЦИАЛЬНЫХ
ИНСТИТУТОВ
TRANSFORMATION OF MODERN LIBRARIES AS SOCIAL INSTITUTIONS**

Аннотация: Макалада заманбап китепканаларда болуп жаткан жаңы багыттарга байкоо жүргүзүлөт. Заманга ылайык китепканалардын коомдук институт катары өзгөргөн ролу корсетүлөт.

Ачкыч сөздөр: заманбап китепкана, коомдук институт, трансформация, глобалдашуу, маданият, маалымат технологиялары.

Аннотация: В статье прослеживаются происходящие тенденции в деятельности современных библиотек. Рассматривается изменившаяся роль библиотек, как социальных институтов в современных условиях.

Ключевые слова: современная библиотека, социальный институт, трансформация, глобализация, культура, информационные технологии

Annotation: The article traces the current trends in the activities of modern libraries. The changing role of libraries as social institutions in modern conditions is considered.

Keywords: modern library, social institution, transformation, globalization, the culture, information technology.

Человечество всегда жило в условиях постоянных изменений и трансформаций, и поэтому не стоит забывать, что «Время от времени поднимающиеся волны эпохальных и базисных инноваций преобразуют лицо общества. Эти волны меняют лидирующие страны и цивилизации, создают фундамент для повышения эффективности воспроизводства и качества жизни». В середине XX в. общество переориентировалось на информацию и знание, как стратегические ресурсы развития [2, с.28]. С образованием в истории первых библиотек, собирающих и хранящих документы письменности, как части мировой истории культуры позволяет выявить и осмыслить те явления, которые наиболее сильно повлияли и стали началом для нового этапа эволюции. Библиотеки на протяжении многих тысячи лет развивают научную, образовательную, культурную сферу человечества. Ведь именно с библиотек начинается дорога в интеллектуальную среду социума.

Библиотека как социальный институт является учреждением, облик которого, содержание работы и ее масштабы не являются, чем-то постоянным и неизменным, а напротив постоянно изменяются [1, с.11]. На современном этапе процессы глобализации усиливают информационную роль библиотек. Сейчас, безусловно, позитивно сказываются происходящие глобализационные процессы в библиотечной сфере, так как, такие явления «подтягивают» ее к общемировому уровню с одной стороны.

Проблемы глобализации в современных условиях занимают все большее места в различных исследованиях ученых. Можно выделить несколько аспектов глобализации, в ходе которого исчезают барьеры между странами и цивилизациями для перемещения, товаров, услуг, финансов, информации, такие как информационный, экономический, политический и мн. др. Все эти аспекты взаимосвязаны между собой и значительно влияют на культурную сферу. А сфера культуры как мы понимаем, тесно связана с распространением книг, чтения, грамотности. Вопросом продвижения чтения среди населения всегда занимались библиотеки. Не зря и в современный период библиотеку называют центром культуры, образования и информации. Особенно сейчас современные библиотеки все чаще выступают помимо, информационной, культурной и образовательной деятельностью в качестве инициаторов социализации, гражданского взаимодействия, развитию интеллектуального потенциала социума. В наибольшей мере библиотеки зависимы от сферы, в которой существуют, точнее от трансформации социальной структуры общества, появления новых социальных сегментов с иными культурными и информационными потребностями.

Стремительное вторжение инновационных технологий, социально-экономические, культурные реформы общества значительно трансформировали место и роль библиотек в обществе, озадачили их поиском новых идей, что повлияла на преобразование традиционных подходов обслуживания, организации взаимоотношений с окружающей средой. Происходит эволюция социальной роли библиотек, развиваются и становятся более разнообразными их функции. Хотя с другой стороны развитие технологий и появление новых моделей коммуникаций ставят под сомнение актуальность библиотек в цифровую эпоху. Проблема сохранности ценности библиотек в современном обществе является очень важной [8, с.3]. Все эти происходящие изменения в обществе для библиотек как «вызов времени». И для того чтобы не только поддерживать статус «социального института», библиотеки делают всяческие попытки, не только просто удовлетворять потребности пользователей, но и развивать общество. Представителей библиотечной сферы и не только, в последнее время огорчает тот факт, когда библиотеку хотят вытиснуть из социальной среды, задавая вопрос: «Зачем нужна библиотека в век информации, а сейчас уже в период цифровизации?».

Очевидно, что в современную цифровую эпоху роль библиотек трансформируется. Понятно, что сегодня любая книга доступна во множестве форматов, и за деньги или бесплатно в считанные минуты можно скачать книгу на экран компьютера, планшета в электронном виде. В то же время мы видим, что и в нашей стране, и во всём мире услуги библиотек по-прежнему востребованы [9, с.7].

Современные библиотеки в состоянии не только преодолеть кризис, вызванный объективным падением спроса на доступ к информации, но и укрепить собственный авторитет посредством выхода на иной этап развития, трансформируясь в площадки для реализации всех видов интеллектуального взаимодействия, учреждения, обеспечивающие познавательно-творческую деятельность обслуживаемой аудитории [6, с.11].

Как социальный институт библиотека создает возможности для членов общества удовлетворять свои информационные потребности через совокупность документов, накопленных в фондах, а также использовать для этих целей информационные ресурсы других библиотек и учреждений.

В самом начале XX в. происходило определенное противопоставление информационного и культурологического подходов к библиотеке, как социальному институту. Учитывая публикации того периода, наиболее приемлема нам позиция М. Я. Дворкиной, которая рассматривает информационное, т. е. библиотечное, «как феномен культуры и коммуникации, как механизм доступа пользователей к информации и распространению знаний». Философия доступности информации, по ее мнению, и идеалы просвещения в библиотечном контексте фактически не имеют различий. Таким образом, в социокультурном аспекте в библиотеке главной функцией является коммуникационная — организатора, посредника встречи документа и пользователя [3].

В течение последнего десятилетия библиотеки совершили значительный прорыв в сфере информационно-коммуникационных технологий, несмотря на проблемы финансирования, технического обеспечения. В настоящее время библиотечные учреждения позиционируют себя как информационные, культурные центры, а также, как центры международной коммуникации. Сегодня библиотеки — один из основных источников новых электронных продуктов и услуг для пользователей. Учитывая вызовы современности, они ищут новые средства реализации одной из своих главных задач — предоставление доступа к культурному достоянию, обеспечение компенсации разрыва в знаниях людей, постоянно предоставляя им информацию о новых достижениях науки, техники, культуры [5, с.3]. Современные библиотеки применяют гибкую политику, превращая площадки в разные форматы. Начиная от коворкинг центров заканчивая педагогическими центрами. Такая тенденция приводит к мысли, что библиотеки никогда не останутся просто хранилищем не нужной информации. Сегодня переманивая опыт зарубежных библиотек, отечественные библиотеки внедряют все новые условия для своих реальных и потенциальных пользователей. Наряду с традиционным форматом работы в отечественных библиотеках практикуются новые методы и формы обслуживания. Библиотеки, занимая активную общественную позицию, проводят образовательные фестивали, акции («Библионочь», «Библиокараван», «Читающий троллейбус», «Библиотека под открытым небом» и т.д.), творческие конкурсы и т.п. Они позиционируют себя как трансформационные центры. Как интеллектуальные центры, отечественные библиотеки, например, сейчас предоставляют бесплатные услуги языковых курсов, курсов по робототехнике и все это по спросу в особенности молодого контингента. Еще одной тенденцией является функционирование библиотек в цифровом формате, создание

электронных библиотек. Таким образом, библиотека способствует молодому поколению саморазвиваться. Одновременно библиотека создают зоны для креативного самовыражения общественности.

Современная библиотека преодолевает границы информационной и коммуникационной функций и берет на себя роль другого коммуникационного института – института образования. Образовательная функция библиотеки включает совокупность видов деятельности, направленных на обеспечение духовного воспроизводства общества. Современная библиотека участвует в процессе образования как в широком (трансляция культурных норм и ценностей нынешним и будущим поколениям), так и в узком смысле (обеспечение информационной поддержки образования индивидуума). Обеспечивая единство всеобщего (общекультурного) и особенного (профессионального) образования, библиотека способствует становлению социально-компетентной личности. «Такая личность адекватно воспринимает целевое назначение социальных институтов и тенденций их развития. Она способна к овладению развивающими технологиями в системе организации и управления, т.е. способна быть сознательным субъектом социальных процессов» [4, с.101]. Превращаясь в открытую инновационно-просветительскую площадку, обеспечивающую поддержку всех форм познания и обретение пользователями компетенций, которые позволяют адаптироваться к постоянно меняющимся условиям жизни, библиотека, образно, выражаясь, превращается в нейронную сеть общества. Трансформировавшись в многофункциональные учреждения, решающие параллельно несколько равных по значимости задач и выполняющие много функций, библиотеки повышают собственную социальную значимость как общественного института и, следовательно, устойчивость в новой системе отношений, общества знаний [6, с.13].

Современная библиотека – институт консолидации общества. Предоставляя возможности для проведения публичных собраний, организуя доступ к существующим информационным сетям, позволяющий каждому гражданину взаимодействовать со средствами массовой информации, местными и региональными властями, социальными службами, государственными и частными предприятиями, библиотека создает условия для виртуальных и реальных коллективных коммуникаций. Библиотека становится центром общественной жизни, «содержательным элементом социально-культурной инфраструктуры» [7]. Сегодня трансформируется не только сама библиотека, но и библиотечная профессия. Стандарты по библиотечному обслуживанию носят абсолютно другой характер. Недостаточно просто удовлетворять запросы потребителей информации. Современный библиотекарь должен владеть необходимыми компетенциями в сфере менеджмента, маркетинга, педагогики, информационных технологий и т.п., так как профессия библиотекаря носит универсальный характер. И самое главное требование от современного библиотекаря, умело вести диалог.

Таким образом, современным библиотекам быть всегда постоянно востребованными обществом приходится трансформироваться с учетом потребностей людей, используя новые инструменты сервиса, предлагая услуги в актуальных онлайн платформах. Именно новые подходы такого рода позволяют библиотекам полноценно функционировать и поддерживать статус современного социального института.

Список использованной литературы:

1. Володин, Б.Ф. Всемирная история библиотек / Б.Ф. Володин.-СПб.: Профессия,2002.- 352 с.
2. Гусева, Е.Н. Библиотеки и инновации: социальные и управленческие аспекты / Е.Н. Гусева //Научно-технические библиотеки.-201.-№6.С.28-42с.
3. Дворкина М.Я. Библиотечное обслуживание: Новая реальность: Лекции /М.Я. Дворкина. М.: Изд-во МГУКИ ; ИПО «Профиздат», 2000. -46 с.
4. Древетняк, Е.В. Роль библиотеки в современном информационном пространстве / Е.В. Древетняк // Ученые записки Таврического национального университета им. В.И. Вернадского Серия «Философия. Культурология. Политология. Социология». -Том 24 (65), 2013.- № 3, с. 101–106.
5. Захарова, Н.Б. Культурно-информационная функция библиотеки / Н.Б. Захарова <https://cyberleninka.ru/article/n/kulturno-informatsionnaya-funktsiya-biblioteki-transformatsiya-v-sovremennom-mire>
6. Степанов, В.К. Новое видение библиотеки как социального института в обществе знаний/ В.К. Степанов// Научно-технические библиотеки.-2019.-№1.-С.7-16.
7. Сетевое взаимодействие библиотек: материалы междунаро. конф. – СПб., 2000.
8. Параманова, И.Е. Модели компетенций для сотрудников специальных библиотек: зарубежный опыт / И.Е. Параманова //Научно и технические библиотеки.-2019.-№7.-С.3-11.
9. Шкред, К.В. Стенографический отчет. Трансформация роли библиотек в цифровую эпоху. Проблемы обеспечения парламентской деятельности / К.В. Шкред //Аналитический вестник.-2018.-№3(692).С.7-8.

Рецензент: д.и.н., профессор Шаймергенова Т.А.

УДК 130.2.

DOI 10.33514/1694-7851-2020-3-126-130

Токтогулова Гүлжамал Тыныбековна

филос.и.к. ЖАМУнун доценти

Токтогулова Гүлжамал Тыныбековна

к.филос.н.,доцент Жалал-Абадского Государственного университета

Toktogulova Gulzhamal Tynybekovna

PhD in Phylosophy, Associate Professor of Jalal-Abad State University

e - mail: toktogulova.72@mail.ru

**РУХАНИЙ КООПСУЗДУКТУН ИЛИМИЙ АНАЛИЗИ
НАУЧНЫЙ АНАЛИЗ ДУХОВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
SCIENTIFIC ANALYSIS OF SPIRITUAL SECURITY**

Аннотация: Бул илимий макалада руханий коопсуздук маселесине илимий анализ жасалды. Илимий изилдөөдөгү негизги багыт азыркы коом үчүн өтө актуалдуу болуп саналган баалуулуктар, адам, коом, мамлекет экзистенциясынын коопсуздук маселелерине арналды. Ааламдашкан алкак көптөгөн мамлекеттерге көп кырдуу таасир тийгизип, коомчулуктун руханий маданияты приори жана коомдун руханий коопсуздугу менен байланышкан көйгөйлөр азыркы коомдун дашоосунда өтө актуалдуу болууда. Ошондой эле коомчулукка